

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXIV.

OMBR., VE STŘEDU, DNE 5. ČERVENCE 1905.

ČÍSLO 49.



## Z Washingtonu.

**Příznivě zprávy o úrodě.** — Wallace, vrchol inženýr panamského průplavu vzdal se na žádost vlády svého místa, na kteréž ustanoven John F. Stevens z Chicaga.

Vládní povětrnostní úřadovna vydala následovní zprávu o stavu úrody za minulý týden: Kraj od horních jezer na západ až k severnímu tichomořskému pobřeží trpěl nedostatkem tepla, postrádal jasu slunečního, což působilo nepříznivě zvláště ve Washingtonu a Oregonu, všude jinde ale teplota byla příznivá. Zvláště silné deště spadly ve středních a západních okrajích zálivu, a v částech středního missourského a ohioského údolí, v jižním kraji pojizerským a Novogoticku, kdežto části státu podél jižního Atlantiku a ve středním a východním Missouri trpí velice suchem. Jasu slunečního jest všeobecně třeba ve státech středního zálivu, v Tennessee, údolí ohioském a jižním kraji pojizerským. Kromě údolí horního missourského a severního údolí Černé řeky, kde kukulice následkem nízké teploty rostla pomalu, učinilo osení toto dobrý pokrok, ačkoliv trpí nedostatkem obdělávky v částech údolí ohioského, ve státech stredoatlantických a ve středním a západním Nebrasce. V Iowě kukulice značně vzrostla, jest dobře obdělána a stojí si lépe než jak zprávy dřívější oznamovaly a velice příznivé vyhlídky jsou v Illinoisu, Missouriu a Kansasu, kde ranná kukulice již vymetala. Poslední deště zlepšily značně stav kukulice v Texasu.

Silnými dešti přerušena byla sklizeň zimní pšenice v údolí ohioském, v Tennessee a v částech státu stredoatlantických, jinde ale práce tato zdárně pokračovala a jest již skoro skončena v Missouriu a v jižním Kansasu. Žně jsou v severní části kraje ozimkového. Některé střížnosti na rez a pilousy docházejí ze středního a západního Ohio a z části New Yorku a něco ve snopkách bylo poškozeno dešti v Kentucky a Tennessee. Jarka trpí poněkud rezem v užší položených krajích Dakoty a Minnesoty, ale celkem obilí toto značně vzrostlo a pokračuje ve stavu slibném v celém pásmu jarkovém a taktéž na severním pobřeží pacifickém.

Úroda ova kromě nízké teploty rolí v jižní Iowě a částech Dakoty a Minnesoty pokračuje ve stavu slibném. V Texasu byl dešť sklizni ova na západu a v Tennessee oves posečený poněkud poškodil.

Úroda bavlny, ač silné deště překážely obdělávání bavlny ve větší části středních okrajích při zálivu a ve středním a severním Texasu, kde mnoho rolí jest zaplevelených, celkem všeobecně se zlepšila v celém bavlnovém pásmu. Sazenice jsou všeobecně menší, zvláště pak ve středních a jižních okrajích, ale téměř odevšad docházejí zprávy o dobrém vzrůstu. Střížnosti na vlnu docházejí stále z jižní Karoliny a Georgie. V Texasu červí a pilousí nastoupí méně škod, v západní Louisianě však

následkem řádění pilousů některá pole byla zanechána a v Oklahomě a Indiánském území červí bavlník ničí dále. V nejjižnější části Texasu bylo již něco bavlny sebráno.

Přesazování tabáku následkem příznivých podmínek bylo téměř již skončeno a povšechný stav rostliny té jest slibný.

John F. Wallace, vrchol inženýr panamského průplavu, vzdal se na nátlak presidenta Roosevelta a tajemníka Tafta svého místa. Odstoupení jeho způsobilo velký rozruch mezi úředníky ve Washingtonu, kteří poměry, týkající se správy panamského průplavu, znají. Wallace nemohl se přý shodnouti ohledně politiky, jaká měla býti sledována při pracích průplavních, ani s předsedou komise průplavů, Shontsem, ani s presidentem. Na obvinění tajemníka Tafta, že se Wallace hodlal vzdati místa svého pouze z ohledu finančních, odpověděl Wallace, že ho k resignaci nepřiměla otázka peněžní, nýbrž ohled na jeho rodinu, od níž prý nechtěl býti stále odloučen. Než nové místo nabídnuté mu přijme, odpočine si prý.

V pátek ustanovil tajemník Taft Johna F. Stevensa z Chicaga vrchol inženýrem panamského průplavu, kterýž bude též generálním ředitelem Panamské dráhy, avšak členem panamské průplavní komise nebude. Službu jeho obnášeti bude \$30,000 ročně. Stevens jest nyní ve službách filipínské komise jako vládní odborník při stavbě dráhy v délce 1,000 mil, jež se má stavěti za pomoci vlády. Měl doprovázeti tajemníka Tafta na Filipiny, avšak byl přeložen k pracem panamského průplavu.

## Krajan Pekař odsouzen k smrti.

V New Yorku byl min. středu odsouzen k smrti na elektrické židli krajan Eduard Pekař, kterýž dne 24. dubna p. l. Sáru Rosenbergovou, u níž bydlel, zavraždil a o \$12 oloupil. Poprava má býti vykonána v týdně, počnaje 14. srpnem. Vrah, který jest teprve 24 roky star, vyslechl rozsudek zcela lhostejně a pouze se usmíval. Po vynesení rozsudku pravil: "Děkuji slavnému soudu za namáhání, jež se mnou měl." Odsouzenec též den odpoledne převezzen byl do státního vězení na Sing Sing. — Koroner Scholer, který obžaloval inkvést nad nešťastnou obětí vraha Pekaře, sdělil matce tohoto dopisem vše, co se událo. Nyní odpověděla nebohá žena, že jest úplně zdravena nad činem svého syna a zároveň požádala koronera, aby ho přiměl ku hledání útěchy ve víře. Odsouzenec byl dopis ten přečten, avšak zdá se, že Pekař nehodlá uposlechnouti napomenutí nešťastné své matky.

## Hromadný lynč.

Ve Watkinsville, Ga., vyvělelo no bylo ve čtvrtek časně ráno davem zakuklených bělochů osm vězňů a sedm z nich zastřeleno. Osmý unikl smrti tím, že při hromadném vystřelí klesl na zem a stavěl se mrtvým. Jména zastřelených vězňů jsou: Lewis Robertson, Richard Robinson, Sandy

Price, Claude Elder, Bob Harris, Jim Yearly, všichni černoši a Lon Aycock, běloch. Joe Patterson, černoš, stavěl se mrtvým a dav, domívaje se, že jest též kulemi provrtán, nechal jej. Čtyři vězňové obvinění byli ze zavraždění manželů Holbrookových před několika týdny, jeden obviněn byl z kriminálního útoku a ostatní uvězněni byli pro menší ptečiny. Lynčovníci zrovna po půlnoci přitáhli v pořádku k vězení, kdež s ručnicemi namířeny požadovali od žalátníka vydání klíčů. Týž seznav, že všichni odpor byl by marným, vyhověl jich žádosti, načež zakuklenci otevřeli všechny cely, poručili vězňům, aby vyšli ven a seřadivše tyto v jednu řadu, svázali je provazy. Na to osm vězňů odvedeno k rohovému lotu asi 200 kroků od vězení a uprostřed města, kdež byli přivázáni k plotu s rukama vzadu svázanými. Vše to vykonáno tak tiše, že spící obyvatelé nebyli ze spánku vyrušeni. Na rozkaz vůdcův ustoupil dav několik kroků nazpět, namířil na vězňe a vypálil do nich salvu z kulovnic, brokovnic a revolverů. Všichni nešťastníci klesli k zemi při prvním výstřelu a dav v domnění, že práci svou vykonal, rychle se rozprchl. Žalátník, kterýž byl donucen provázeti dav na místo popravní, shledal, že sedm mužů bylo kulemi provrtáno, Joe Patterson však že byl jen lehce zraněn. Patterson unikl smrti takřka zá zrakem, neboť kůl, k němuž byl přivázán, byl kulemi roztrfěn. Mělť Patterson tolik duchapřítomnosti, že klesl zároveň s nešťastnými svými soudruhy a zůstal nehybně ležeti. Rychot střelby probudil občanstvo, avšak lynčovníci zatím zmizeli. Žalátník vypověděl, že v davu bylo mnoho zakuklenců ozbrojených a že jim raději klíče vydal, než aby nechal vyhoditi vězňe do povětří dynamitem. Dav, vniknuv do vězení, hledal nejprve Sandy Pricea, jež zatčen byl téhož dne odpoledne pro kriminální útok na p. l. Weldon Doolayovou, jehož se dopustil ve středu a pro kterýž by byl zamýšlala brzy po spáchaném zločinu lynčován.

## Dcera provádala se za vraha svého otce.

V Danville, Ill., slavil minulou sobotu sňatek svůj Fr. Pekárek s Matilnou Kruzikovou za zvláštních okolností. Stalo se tak právě během soudu, při němž byl Pekárek obžalován z vraždy. Usmrtil dne 2. června otce své nevěsty, George Kruzika, a sice, jak obžaloba tvrdila, chladnokrevně a úmyslně. Porota radila se o tom 24 hodiny, deset mužů bylo pro odsouzení, dva pro nevinu, až konečně státní návladař, obávaje se, že se neshodnou, dovolil obžalovanému, aby se přiznal ze zabiti prvního stupně, na kterýžto zločin bude mu vyměřen trest mírnější, třeba že zákon dovoluje i šibenici. Nežli však k tomu došlo, slaven byl v soudní síni sňatek. Pekárek tvrdí, že jej Kruzík napadl v domě a chtěl jej zabít. Tu se chopil brokovnice a vystřelil na něho od pavlače ku vratům, usmrtiv jej na místě.

## Uhodoty Illinoiské zavřeny.

Ze Springfield, Ill., oznamuje se v sobotu, že všechny doly v Illinoisu, vlastně Illinois Coal Operators Association, byly o půlnoci zavřeny a zůstanou zavřeny, až mada horníků, kteří používají

výbušných látek a podmínky, za jakých budou pracovati, budou urovnány arbitrální radou. Uhlokopové požádali soudce George Graye z Wilmington, Del., by byl jejich zástupcem na rozhodčí radě. Soudce, jak se sděluje, jim vyhověl a od 6. července bude se podílet na jednání arbitrální komise. Následkem zavření dolů 45,000 uhlokopů je na zahálce.

## Vyhyne lidstvo?

Znameníť lékař německý tvrdí, že člověk zmizí s povrchu zemského následkem souchotin. Dnes každý sedmý člověk umírá nemocí plicní a procento zvyšuje se každým desetiletím. Jak dlouho může to tedy trvati, nežli každý člověk stane se obětí hrozné nemoci této? Zárodky její snadno dostanou se do těla našeho, ale, je-li žaludek náš v pořádku, štávou žaludeční rychle jsou zničeny. Dovejde-li tedy lidstvo tuto žaludeční štávu udržeti v piné síle, jest zachráněno. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest jediným lékem, jímž toho lze dosáti; ono účinkuje přímo na žaludek a učiní jej schopným nejen přijati, nýbrž i strávení všechu potravu. To jest jen tehdy možným, když vyměšování žaludeční štávy jest pravidelným. Následkem toho Trinerovo Léčivé Hořké Víno tvoří pevnou hradbu proti vzniku souchotin a jiných zhoubných chorob. Ono povzbudí všechno ústrojí tělesné k práci pravidelné a vypudí nemoc z těla. Kdykoli nemoc počne nechtět k jídlu nebo tělesnou slabostí, tento lék jistě přinese rychlou a jistou pomoc. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Av., Chicago, Ill.

## Farma na prodej.

Prodá se aneb po případě vymění za majetek v South Omaze farma o 20 akrech, vše vzděláno. Dva akry vinnice, malinovka, 60 ovocných stromů. Stavení o 4 světnicích a kuchyni, maštal pro koně a dobytek hovězí, přístřeší pro vozy a hospodářské nářadí, skříňka na kornu a slepičák—vše pohodlně zařízené. Hlaste se u George John, 3513 35th & U St., South Omaha, Neb. 49x3

## Carson Hall a saloon na prodej

Carson Hall vzdálen jest 2 míle od Milladore, Wis., a jest to největší stavba ve vůkolí, 96 stop dlouhá a 58 stop široká. Při Carson Hallu je 40 akrů pozemku, 33 akrů, bez papežů, oseto je travou, 7 akrů pastviště. Carson Hall není sice zrovna v městě, ale nalézá se v místě hustě farmářů obydleném. Jest mnoho lidí, kteří hledají místo k zařízení si obchodu, při kterémž mohl by míti farmu. Zde naskýtá se pro takové vhodné přiležitost, neb kdo by to koupil, mohl by si zaříditi též obchod kupecký. Vedle Carson Hallu jest sýrárna. Dojíždí sem dráha Wisconsin Center. Milladore leží mezi městy Marsfield a Stevens Point. Carson Hall prodá buď za hotové aneb dle přání kupce spokojí se nějakým obnosem placeným a zbytek ponechá ku splacení na delší čas známý kouzelník 49 - Josef Pacourek, P. O. Milladore, box 27, Wis.

## Jižní Dakota.

Tyndal, 3. července.

Prší, prší a jen prší. Muslík Tonda má ve sklepe sice kořalku a pivo, nejvíce však vody, rád prý by proto koupil ryby.

Krajanu Hájkovi utekl roj včel, ubožák, koukal na ně i s Krejčím, jak odlétají a pomoci si nemohl.

M. J. Riedinger je již mužem; však jsme též tuto velkou událost plně z dne oslavovali a sice jeden ve Vodňanech a druhý den v Tyndall. Byly při tom také nějaké opičky.

Počestný mistr Cacek odejel v sobotu rychle se svým synem, na němž zpozorovány byly známky vztekliny, do Chicaga, kde má dán býti do lékařského ošetřování. V obavách, by cestou stav jeho se nezhoršil, provázal pacienta dr. Sedláček.

Minulý týden zemřelo na vzteklinu zletelé dítě v blízkém Avon. Protož pozor na psy!

Obě tyndalské kapely účinkují na 4. července v Tábor.

Security block pokračuje hlemýždím krokem ku předu. Cihel mají zde již 15 kar, ale sedníků málo. Počasí špatné.

Hledá se smírčí soudce, hlaste se u Bodláka.

Tyndallští hasiči byli by bezmála ze státního jízdu přivezli cenu na rychlou jízdu s hadicemi, jelí jsme totiž jako k ohni.

Adolf Šíp pohřben byl v sobotu na evang. hřbitov blízko Tábor. Náležel ku řádu Pravda ZČBJ. Ve dvou rocích třetí to z rodiny Šípů a všichni od ZČBJ.

Máme zde dva nové hostinské, Henry Hokufa a Fr. Blažka, oba jsou šarmantní. Exsalační jsou Muslík a Šimek.

M. Bárta má již parní stroj v poli. Znamená doby.

Českou školu navštěvuje zde hojný počet žactva. Učitelem jest p. Donato, již 3. rok.

Výlet pořádá 23. července řád Pravda k p. P. A. Nedvědovi, kde prý budou výletníci fotografováni.

Městská rada, dva Češi, tři, co kupují obilí, všichni tito na výboru přes cesty a pfece máme tyto tak špatné, až hanba—snad je to deštěm.

Pánové Šimek a Král meškali minulé týden za obchodem v Yankton.

Sporti praví, že Minie je blízko města a obchoduje doposud s krátkým zbožím a handluje koně.

Devatenáct salonů máme v Bon Homme County.

Ve Vodňanech se již neodkládají zábavy na přísti neděli, je prý již po sezóně kuřat.

Boston Blumers budou hráti také v Tyndall míč, tuším ro. t. m. Náš Sokol se doposud tuž, míváme totiž také někdy závody (u báru).

Za 3 měsíce budeme pít jen samou dobrou kořalku, stát to nařídil.

Krajan Hájek uzavřel smlouvu ku dodávce všeho z dráhy ku stavbě Security blocku.

Řád Pravda za ne celých pět raků od uvedení má již přes \$1000 hotových peněz.

Několik Labster z Tyndall zbrali domoviny v Stanley County. Bodlák.